



Fetești

Istoria satului



Satul Fetești este unul dintre cele mai vechi sate din raionul Edineț. Conform documentelor el apare la sfârșitul sec. 15 - începutul sec.16. Acest teritoriu a fost populat din timpul lui Ștefan cel Mare.

Denumirea veche a satului este cea de Hrițeni și numai spre sfârșitul sec. 18 - începutul sec. 19 apare numele de Fetești.

Printr-o gramotă a lui Petru Vodă de la 03 iulie 1975 satul Hrițeni cu loc de moară se întărește uric Odochiei, fiica lui Luca Arbore, portar de Suceava. Deci anterior satul aparținuse lui Luca Arbore, fost hatman, decapitat în 1523 de către Ștefan cel Tânăr.

Satul Hrițeni apare în diferite documente și gramote din sec. 17 (1606, 1621, 1635). Apoi satul Hrițeni apare în recensământul din 1772-1774. Conform acestor date în sat erau 40 de case locuite și 5 case pustii, 45 de bărbați și un popă.

În această perioadă apar familiile: Gribiță, Movilă, Furtună, Ursul, Ocrain, Roșca, Budeanu, Traistă, Baltă, Leurdă, iar la o altă parte sunt indicate profesiile, de ex.: Petre morar, Istrate pâslar, Gigoraș cojocar, Simion ciubotar ș.a.

În sec. XIX satul aparținuse lui Gavril Stroici Scordeli, negustorului Șimon Cauffman, precum și la o parte de țărani răzeși.

În 1904 este atestat ca „satul vechi românesc de răzeși. Are 280 case, 1872 suflete, biserica”

În primul deceniu al sec. XX a fost deschisă o școală de zemstvă cu ciclu de 4 ani. În mediu, anual numărul elevilor ajungea la 40. Lecțiile erau ținute de către preotul din sat Gheorghe Balabanov, apoi de Pavel Barbos și învățătorul Popovici.

Către anul 1942 Fetești este centrul comunei din 2 sate : Fetești și Gordinești. Numărul etnic al populației comunei este de 4656 de români, 335 de ucraineni, 27 de ruși, 6 poloni, 5 de origine germană. În comună există 2 biserici, 3 școli primare și un Cămin Cultural.

Ministerul Agriculturii și Domeniilor a înființat în comuna Fetești un depozit de armăsari de rasă, care servesc pentru încrucișarea și îmbogățirea rasei locale. În total în comună erau întreținuți 616 cai, 1095 de vite mari cornute, 3461 de oi, 1389 de porci. Din inventarul agricol menționăm doar câteva cifre: pluguri – 376, grape – 343, semănători – 12, cultivatoare – 44, batoze – 9, tractoare agricole – 10 etc.

Aceștia erau indicii de bază cu care Fetești intră într-o nouă perioadă: război, foamete, deportări, colectivizare, socialism.



ATRAȚII TURISTICE

Defileul Fetești – „Elveția Mică”

Înconjurată și vegheată de bătrânii străjeri ai Republicii Moldova -Toltrele Prutului, astfel se ascunde un mic colțisor de rai, „Elveția moldovenească”.

Amplasată de-a lungul râului Draghiște, ea demonstrează lumii întregi minunile sale naturale cu relief complex și divers, cu flora și fauna sa uimitoare. Chiar peste râu, în apropierea unui podet, se află o stâncă care ne deschide imaginea peisajului special ce, mai apoi, a dat naștere numelui „Elveția mică” sau „Elveția moldovenească”. Sus, de pe marea stâncă se observă: albia râului Draghiște cum șerpuiește sfioasă, făcându-și loc prin desișul pădurii defileului, panta abruptă și pitorească de la picioare, precum și depărtările, care ne deschid priveliștea spre vârfurile înclinate ale toltrilor, câmpurilor și drumurilor de țară. Drumul prin pădurea defileului este foarte interesant, având un relief capricios, ce coboară și urcă brusc, conducând turiștii spre liziera pădurii, unde se găsește un uriaș stejar cu două tulpini, care are o înălțime ce depășește 30 de metri.



„Mica Elveție” are o vegetație foarte bogată și tot atât de diversă, în total aici se numără aproximativ 160 de specii de plante, dintre ele 15 specii sunt reprezentate de arbori și arbuști.

„Elveția moldovenească” – minunea naturii din nordul Moldovei!

Defileul Fetești

Defileul Fetești a apărut datorită acțiunii râului Draghiște asupra masivului recifal. Este considerat unul din cele mai pitorești defileuri din zona Toltrele Prutului. Împreună cu defileele Burlănești și Trinca, alcătuiește Complexul natural Trinca–Fetești–Burlănești din bazinul râului Draghiște.

Situl include un recif de circa 90 m înălțime, de formă ovală, numit „Stânca lui Bunicul”, cât și alte corpuri recifale, alcătuite din organisme marine fosile de vârstă badeniană. La vest este amplasat un recif badenian solitar, pe vârful căruia sunt urme ale activității omului din epoca paleolitică.



Fabrica de vioi:

Fabrica de instrumente muzicale de la Fetești a fost înființată în baza parteneriatului dintre autoritățile locale și antreprenorul român, Vasile Gliga, care a investit peste 100 de mii de euro în acest atelier.

Acum 30 ani, Vasile Gliga împreună cu soția sa, au înființat o fabrică de vioi în România, la Reghin. La momentul dat, la Reghin se efectuează prelucrarea





Traseul ecoturistic "Stâncile Prutului" în raioanele Edineț, Rîșcani și Glodeni

mecanică, apoi, părțile instrumentelor muzicale sunt livrate în atelierul de la Fetești, unde se efectuează munca manuală. Montarea și vopsirea acestora se face, de asemenea, la Reghin, de unde se și distribuie comenzile pe tot globul pământesc.

Fabrica de instrumente muzicale de la Fetești a oferit locuri de muncă la 30 de localnici, care au fost instruiți timp de 3 luni în România. Această ofertă le-a deschis perspectiva de a munci în satul său, alături de familie, copii, cu program de muncă corect determinat, astfel dispărând necesitatea de pleca la muncă în străinătate.

INFORMAȚII UTILE:

Centrul de informare turistică

Centrul de informare turistică se află în incinta bibliotecii publice. Program de lucru: Luni-vineri 9:00-17:00. Persoana de contact Aliona Cepuc. Tel. +37369554931; e-mail: elenacepuc71@gmail.com

Fetești-Info, AO. Organizarea evenimente și excursii. Tel. +37324662555

Fabrica de viori. Organizarea excursiilor. Program de lucru: 8:00-17:00. Persoana de contact Ion Munteanu. Tel. +37369325120

Centrul medicilor de familie. Program de lucru: 8:00-17:00. Tel. +37324662340

Oficiul postal. Program de lucru: 8:00-17:00. Tel. +3732462333

Sector de poliție. Program de lucru: 8:00-17:00. Tel. +37324662002